



强能力 锻作风 优服务 促发展 建设高质量美好教育

栏目记者 周娟

编者按：能力作风建设关键在行动。郑州市教育局以提升教育公共服务能力、高质量建设郑州“美好教育”为目标，统筹谋划，突出重点，立足实战，精准发力，推进“能力作风建设年”活动不断走深走实。《郑州教育》特别推出“强能力 锻作风 优服务 促发展 建设高质量美好教育”专题报道，展现郑州教育人站在新的历史起点，一步步躬身前行的奋进姿态。

“党旗红”引领“志愿红”

——我市教育系统党员志愿者冲锋“疫”线显担当

伟大出自平凡，英雄来自人民。连日来，在我市疫情防控阻击战中，郑州市教育局迅速响应全市疫情防控平急转换动员会精神，迅速发出“动员令”，吹响“集结号”，为郑州打赢疫情防控阻击战贡献教育力量。郑州教育人闻令而动，勇于担当，充分发挥党员先锋模范作用，他们就换上“志愿红”，冲锋在疫情防控的基层一线，让党旗在一线飘扬；他们克服困难，进入封闭校园，当起“师者”“好友”“家人”，用担当、陪伴与温暖，成为留校学生的最佳守护者；他们不辞辛苦，奋战云端课堂，变身“主播”，用敬业、坚持与智慧，使学生停课不停学、成长不断档。



市教育局机关党员引导群众核酸检测



港湾路小学党员教师义无反顾冲锋在前



管城回族区教育局党员干部第一时间下沉社区

微光成炬映初心

面对严峻的疫情防控形势，我市各学校闻令而动，党员干部发挥先锋模范作用，从严从细从实做好平急转换，多措并举织密“防疫网”，筑牢“安全墙”，彰显先锋模范作用。

“请保持安全距离、扫健康码、提前亮码。”连日来，郑东新区普惠路第二幼儿园党员教师郭颖、边香玉、梁皎皎在各自小区全力协助社区开展核酸检测、人员信息登记、社区门口文明引导等工作，冲锋在前、倾力投入。她们说：“作为党员，必须要第一时间站出来，尽自己所能做出贡献。”一直以来，普惠路第二幼儿园的党员教师一直积极响应号召，参与疫情防控、核酸检测，用自己的实际行动践行着入党誓词，全心全意为人民服务。

根据安排，金水区第三幼儿园党支部书记、园长尚闲伦成为社区疫情防控的“秩序员”和“宣传员”，卡口值守、登记来返人员信息，总能听到她一遍遍耐心询问：“请您出示一下出入证。”“请您扫码。”她每天和其他志愿者一起搬凳子、抬桌子、拉警戒线，不断穿梭在核酸检测的队伍中，全力配合社区工作人员维持现场秩序，积极引导大家增强自我防护意识，保持好间隔距离。一边是志愿工作，一边是幼儿园的各项任务，每日都是从早忙到晚，但她总是尽心竭力、一丝不苟，用实际行动为抗击疫情贡献力量，诠释着幼教人的责任和担当。

郑州市第一〇二高级中学党总支书记李建峰下沉

社区后，接到的第一个任务是对高危人员进行排查，快速了解相关要求后，在做好个人防护的前提下，他就开始了连续四个多小时的排查工作，结束时已经是傍晚时分，顾不上吃饭，他又投入到下一项任务。像他一样的志愿者，在学校的教师团队中数不胜数，他们舍小家为大家，默默承担着除了日常工作之外的更多职责，为疫情防控贡献自己的绵薄之力。

越是关键时刻，越要展现共产党员的责任担当。郑州市扶轮外国语高级中学党员干部也以最快的速度、最坚决的行动，纷纷投入城市疫情防控阻击战。在多日的志愿服务中，该校党员志愿者陈惠玲从未有一丝懈怠，她说，虽然很累，但是很充实，作为一名志愿者，她感到很幸福。这些天她见证了太多的感动，她要把这种“大白”精神融入到以后的教学工作中。

而二七区幸福路小学的一批党员教师也自发组成志愿者团队，到社区协助开展核酸检测、进行居民疫情数据统计、在小区卡点值守、宣传防疫政策、为隔离居民上门登记等，学生和家长们也深受感染，纷纷行动，加入到社区公益活动中去。

三尺讲台，教书育人，他们是可亲可敬的人民教师；疫情来袭，身先士卒，他们是义无反顾的抗疫战士。正是有着这些呕心沥血、埋头苦干、潜心为育人、为国育才的师者，才铸就了郑州教育的美好未来。

冲锋在前勇担当



幸福路小学党员教师志愿服务在行动

对于众多党员教师来说，“志愿者”这个身份，已在无数的挺身而出中，成为他们生活的一部分。每一次的紧急时刻，都有他们义无反顾的身影，他们每一个人都在用行动昭示着自己的决心，演绎着一个又一个不平凡的战“疫”故事。他们万众一心，众志成城，构筑起最坚固的防疫堡垒。

党员吴国富是郑州艺术幼儿师范学校的一名教师，每次疫情来袭，他都冲锋在抗疫志愿服务一线，这次也不例外，第一时间向社区报到，就地加入社区疫情防控志愿

服务队。这一次，他再次穿上红马甲、拿起消毒液，在社区的安排下到汝河路57号院门岗卡口执勤。

穿上防护服，像战士一般成为一名“逆行者”……同一时间，郑州市电子信息工程学校党员教师苗雷也再次披上“战袍”，穿上防护服，下到中原区绿东村街道思源社区，为群众进行核酸检测身份登记。连日参加志愿服务，他的脸和耳朵已经被口罩磨红了，他却毫不在意，依然坚守一线，他专门在防护服上写上“奋斗者正青春”，他说：“奋斗者充满朝气，始终敢战能胜，勇于自我奉献，这才是一名党员和新时代新青年应有的样子。”

和他们一样，管城回族区港湾路小学党员教师安豪杰，这次又义无反顾地投入到志愿服务中。他在学校培训过核酸检测扫码，就主动做起了核酸检测组织者和扫码员。连续数日的核酸检测，他注意力高度集中，生怕出现问题，但他一直累并快乐着，他说：“作为一名青年，应该在青春的赛道上奋力奔跑。作为一名共产党员，就是要把全心全意为人民服务的宗旨牢记在心。”

疫情来袭时，他们逆行返岗，坚守校园，第一时间出现在留守学生身边，筑牢校园疫情防控的安全防线；课堂上，他们为人师表、传道授业；课堂下，他们走进社区，服从命令，听从指挥，配合社区，扎实做好疫情期间各项工作……在这场战“疫”考验中，郑州教育人不畏艰险、冲锋在前，以最快的速度、最坚决的行动，汇聚起严防严控的强大力量。

郑州市教科所 多措并举推动党风廉政建设

为进一步提升郑州市教科所党风廉政建设水平，营造风清气正的科研氛围，推动清廉建设，市教科所多措并举，推动党风廉政建设。

市教科所党支部书记王艳荣传达了《中共郑州市教育局党组关于开展教育系统党风廉政建设理论学习的通知》精神。她表示，廉政建设是能力作风建设年的一项重要工作，要提高认识、高度关注、明确要求、合理布局、有序推进，重点营造郑州市风清气正的科研氛围。

结合近期工作安排，市教科所所长王阳落实了近日廉政教育的集中学习，并以四起典型案例为内容进行警示教育，告诫每一位党员引以为戒，绷紧作风之弦，以“能力作风建设年”为契机，坚持好底线思维，经得住考验。

市教科所党支部书记、所长张五敏表示，加强党风廉政建设，推进党风廉政建设必须作为重点工作常抓不懈，要通过在教研员中开展廉政理论学习，在教研知识普及中融入清廉思想，营造风清气正的科研氛围，使廉洁之气渗透到教研工作的每一个环节。

郑州市第十四高级中学 做足准备迎复学

近日，郑州市第十四高级中学全体教职工做足准备，演练、消毒、打扫、安全检查，全力以赴为学生创造安全、卫生、舒适的学习生活环境。

复学前，学校党总支书记、校长杨建强强调了疫情防控的重要性，并对防疫工作进行了细致部署，他说，复学复课工作关系到每一个学生健康成长，任务重、责任大，要“严、细、实”地做好疫情防控工作，落实落细各项防控措施，明确各项责任，科学防控，有序组织好复学复课，确保无盲区、无漏点，坚决筑牢校园健康安全防线。

防疫工作重细节，学校特别请专业消毒公司对教室、专用教室、活动区域、厕所等进行消毒。学校各部门紧密配合，分工协作。反复对人校测温通道、学校门卫室、教室防疫角、隔离室、物资保障室等重点区域进行再检查、再落实。总务处还仔细清点、配备足额的防疫物资，保障洗手液、手套、消毒用品的配置和发放，用心守护校园每一个成员的健康和安全，用爱筑起校园的防护墙。

郑州国防科技学校 开展教学质量提升专项行动

5月18日，郑州国防科技学校举行“加强能力作风建设，提升教育教学能力”全体教职工大会，会议以线上线下相结合的方式开展。

学校副校长黄江元介绍了学校关于“课堂教学质量提升年专项行动”的整体部署和具体安排，并解读了学校“课堂教学质量提升年专项行动”的工作内容、实施步骤和工作要求。同时，对近期教育教学相关工作进行详细安排。他还就2022年学校的目标任务主要内容进行了详细解读和任务分解，提出具体要求。下一步，学校将加强教育教学改革，以开展课堂教学质量提升年的专项行动为契机，切实发挥课堂教学主渠道、主阵地、主战场作用，有效提升教育教学能力，全面提高课堂教学质量；加强教科研工作，激发教研团队动力，不断提高研究水平，培育高质量教研成果；完善群体竞赛活动机制，加强运动队训练工作，有效扩大参与面，力争取得竞赛成绩新突破；加强管理队伍、教师队伍、教练员队伍能力建设，推动学校治理能力和治理水平不断提高。

“课堂教学质量提升年专项行动”是该校落实“能力作风建设年”活动的具体行动，全体教职工将紧密结合，进一步加强责任感、使命感和忧患意识，坚持问题导向，着力补短板、强弱项，全面提升能力作风，有效促进教育教学质量提升，全员、全方位、全过程落实立德树人根本任务。

郑州师范学院附属小学 党员志愿者“疫”路逆行作表率

在疫情防控紧要关头，郑州师范学院附属小学党员志愿者战“疫”不停。他们不忘初心，牢记使命，挺身而出，积极奉献，恪守先锋之责，把党旗牢牢插在疫情防控第一线。

“小区急需三位扫码员……”看到社区志愿者群里发布的紧急通知，学校党员教师张利娜第一时间回复：“我可以。”召之即来，来之能战。有过核酸检测扫码经验的张利娜驾轻就熟，很快投入到“战斗”中去。疫情就是命令，防控就是责任。李家钰作为一名刚刚转正不久的青年党员，在完成线上教学任务的同时，第一时间向居住社区报到，带头亮身份、作表率，为疫情防控尽一分力量，做一些贡献。

虽然忙碌，但乐此不疲。一句句简单的“谢谢你，辛苦了”，让他们倍感温暖；一句句“好样的”，让他们对党员有了新的认识，对自己也有了新的要求。正如他们所说的那样，以青春之我，在为祖国、为社会、为大家的奉献中焕发出更加绚丽的光彩。

镜头聚焦

“疫”线闪耀“志愿红”

在这场疫情防控阻击战中，无数“红马甲”奔走在疫情防控一线，守护着我们挚爱的城市，这其中，就有众多党员教师的身影。

“请戴好口罩，注意间距。”“请主动扫码、亮码。”……在高新区梧桐街盛世港湾小区，市教育局党员志愿者刘长会一遍遍地提醒、耐心指引前来做核酸检测的群众，直到采样点“打烊”。

疫情来袭，身先士卒，义无反顾的抗疫战士。郑州市教育局机关第一时间贯彻落实全市疫情防控平急转换动员会精神，严格落实“双报到”制度，党员干部就地换上“志愿红”，下沉社区一线，积极协助，做好疫情防控工作。根据统一安排，他们在社区积极投身核酸检测、小区值守、秩序维护、群众服务等工作岗位，各司其职、各尽其责，哪里需要就到哪里，服从安排、听从指挥，不讲条件，不怕困难，做好抗疫“引导员”“守门人”，用实际行动诠释共产党员的和使命担当，诠释一名党员就是一面旗帜的深刻涵义。

疫情就是命令，防控就是责任。管城回族区教育局党组将疫情防控作为当前的重要任务、作为检验“能力作风建设年”活动成效的生动实践，13名党员干部迅速下沉管城回族区南关街道办事处新天地社区。据了解，南关街道办事处新天地社区与锦荣商贸城、银基商贸城、钱塘衣城等商场相邻，辖区居民多为附近商户，疫情防控压力极大。13名下沉党员干部一到社区，就尽快熟悉小区楼院情况，发挥连续作战作风，引导居民群众遵守疫情防控规定，做到居家隔离不出户、按时按点参加核酸检测，并协助做好卡点值守工作，用“战斗”姿态助力打赢疫情防控硬仗。



普惠路第二幼儿园党员志愿者在社区用心服务